延安新区璀璨的夜景

## 现代的延安:革命精神在这座城市延续

在不少旅游城市,白天有旅游项目 可看,晚上则除了休息就无处可逛。为 了打破这一怪圈,延安大力推动红色文 化的大发展大繁荣,不断加大对红色遗 产的挖掘、整理和保护力度。

穿过杨家岭隧道,一大片平地便横 亘在眼前,"在我们陕北,有这么大一块 平地太难得了。"一位延安本地人自豪 地介绍。

老延安沿河而建,与其说延安是山 城,不如说延安是"沟城",两侧高低不 等的山与河道将高高矮矮的楼房挤在 中间,山下沟里是沿山而建的楼房。原 先延安最宽的地方莫过于老机场所在 地,这是宽约百米的地方,被当地人称 为"百米大道"的主城区,难得的平地也 让这里成为延安最繁华、房价最高的地

自延安新区开建后,"百米大道"自 带的辉煌光环注定会一步步消散,随着 一座座高楼大厦在延安新区拔地而起, 伴随着一个个高新产业的纷至沓来 ……一个美丽、现代的创业服务新区正 以崭新的面貌屹立在黄土高原。

延安的晚上红色大秀就在新区的大 剧院精彩上演,为深入挖掘红色文化内 涵,延安精心策划了大型红色历史舞台 剧《延安保育院》、实景演出剧《延安保 卫战》、大型时尚歌舞剧《延安印象》、 中国首部红色主题秀《延安 延安》等一 批常态化的文艺演出节目,成为游客感 悟延安红色文化、丰富旅游体验的重要



位于延安新区的剧院。

与其他红色题材的文艺作品不同, 红秀《延安 延安》讲述的不是某一个光 辉人物的历史事迹,而是将目光锁定在 那个年代所有心怀激情和理想的青年 身上。三个主角--上海女大学生白雁 鸣、红军战士欧阳坚、陕北男娃栓柱,分 别代表着工农兵三大群体,这三大群体 结成抗日民族统一战线,开辟了中国革 命的新局面。革命军人欧阳坚的清醒 坚定,知识青年白雁鸣的浪漫情怀,延 安男娃栓柱的从懵懂到成长,每一个曾 拥有青春、心怀梦想的人,都能从这些 青年的故事里找到自己的影子。他们 为何去延安? 在延安经历了什么? 从 延安走出的愿景是什么?红秀《延安 延 安》正是带着这些问题,梳理着一代人 青春、理想和使命记忆,展现了这片土

地和人的神奇魅力,让曾经的青年激荡 豪情,让今天的青年理解父辈

晚上的延安就是因为有这样的好去 处,给游客展现一个新的延安和一个历 史的延安。

此外,围绕"革命圣地·红色延安" 旅游品牌,延安还重点打造以重温"红 色记忆"为主题的系列红色旅游营销活 动。抓住习总书记回延安的机遇,推出 "习总书记回延安"真情寻访之旅;围绕 市场需求,推出了毛主席转战陕北游 延安人游延安、知青体验游、老年怀旧 游、少年励志游等线路;以"我要去延 安""延安红红延安"为主题,启动中国 延安红色文化旅游节,推出红色圣地 游、培训研学游、驴友自驾游等系列活 动,扩大了延安红色旅游市场影响力, 创塑了延安红色旅游发展新形象

## 《延安颂》剧照

滚延河水,巍巍

宝塔山。"延安,这座位 于陕北黄土高原中部的城 市,是中国革命的圣地。

1935年到1948年,这里是中 共中央的所在地,是中国人民

解放斗争的总后方。历史在 延安留下了多达9262处文化

遗址,仅革命文化遗址就有

445处。现在,延安是全国爱

国主义、革命传统、延安精神

三大教育基地。踏上这块神

奇的土地,便能清晰地感受

到,延安文化旅游事业正在

新的历史进程上阔步前行。

踏上延安这片土地,依稀还能 听到几十年前初次抵达延安的爱国 青年的欢呼声;漫步在杨家岭,仿佛 眼前还是中共七大召卅时的激情岁 月……那段历史一直"活"在这座城

那段历史一直"活"在这座城市

历史的延安:

延安地处陕北黄土高原腹地, 辖13个县区,土地总面积3.7万平方 公里,总人口223万。1935年10月, 随着红一方面军胜利到达陕北,党 中央开始了在延安的抗战,留下了 无数英勇抗敌的战争故事,也诞生 了光照千秋的延安精神。杨家岭的 七大旧址内,游客静静地坐在长椅 上,用心感受那些历史转承的瞬间: 枣园革命旧址内,毛泽东、周恩来等 老一辈革命家的旧居依然是当初的 模样,院子里的枣树下,孩子们认真

地聆听着那段历史故事…… 太多太多的革命遗迹,太多太 多不能忘却的历史痕迹,这就是延 安。延安是国务院首批命名的24个 历史文化名城之一,是全国爱国主 义、革命传统、延安精神三大教育基 地,被誉为中国革命圣地。历史在 延安留下了多达9262处文化遗址, 仅革命文化遗址就有445处。其中, 国家级重点文物保护单位12处22 个点,遍布全市13个县区80多个乡 镇。庞大的资源存量使延安成为全 国红色旅游资源富集区,也造就了 延安作为中国革命圣地的特殊地

> 三亚日报记者了解到,近年来, 延安发挥资源优势,坚持政 府推动、多方参与,不 断推动红色旅 游与其他产业 融合发展, 建国家 5A 级景区向十九大献礼。

使红色旅游在产业规模、宣传营销、 管理服务、设施水平等方面均有大 幅提升,初步构筑起大旅游、大产业 的发展格局。2016年,延安全市红 色旅游接待2600万人次,实现旅游 综合收入120亿元。中国延安干部 学院建成办学以来,将42处革命旧 址设为现场教学点,每年接受现场 教学培训的厅级以上学员数千人, 20多个国家部委、高等院校和部队 在延安革命旧址建立了教育教学基 地,每年组织干部职工,军校、高校 学生来参观学习,接受革命传统教

地

2014年以来,延安启动了延安 博物馆、中国革命文艺家博物院、延 安北京知青文化展览馆、陕甘宁边 区革命英烈纪念馆建设项目。延安 革命纪念馆相关负责人在介绍党中 央在延安的历史时说,延安作为抗 战指挥的大本营,不仅带领全国人 民赢得了抗日战争的胜利,同时也 留下了"艰苦奋斗、自力更生,军民 鱼水情深"等指引人民夺取一个又 一个胜利的"精神法宝",这些革命 精神的一代代传承,正是延安的魅 力所在。

目前,延安创建国家5A级景区 工作正在紧锣密鼓地进行,有别于 其他国家5A级景区创建,延安是将 中共中央西北局旧址、宝塔山、杨家 岭革命旧址、延安革命纪念馆、枣园 革命旧址进行整合创建,使之成为 一个大景区,今年1月,延安市已通 过了国家 5A 级景区景观质量评 定。陕西省委省政府也将创建国家 5A 级景区工作作为今年全省旅游 工作的领头工程来抓,要以成功创

## 未来的延安:梦想在这座城市成功实践

只要去过延安的人,对比过新旧延 安,都会对新区建设眼前一亮。正是 "中疏外扩,上山建城"的城市发展新战 略的提出,让智慧的延安人找到了一条 既能保护老城革命旧址又能建设发展 现代化新城市的正确道路

再美好的愿景,没有实践论证,那 也只是水月镜花。要推山填沟造一座 新城,建设过程中遇到的各种技术难题 可想而知。延安人开始了建设世界上 湿陷性黄土地区"平山、填沟、造地、建 城"规模最大的岩土工程,并且没有先 例可循。

在项目实施之前,延安市就邀请了 陈祖煜、龚晓南、张苏民、林在贯、顾宝 和等70多位在国内外具有专业学术权 威的中国科学院院士、中国工程院院 士、首批中国工程勘察大师、工程设计 大师、知名规划大师以及在三峡大坝等 国家重点工程中具有丰富实践经验的 专家,经过多次实地踏勘和反复严谨论 证,在充分借鉴延安新机场试验段、四 川九寨黄龙机场、山西吕梁机场等同类 地形工程的成功范例,综合论证后得 出:延安上山建城在岩土工程技术方面

是科学可行的。 2013年7月,百年不遇的强降雨袭 击了延安,新区建设管理部门迅速组织 地质专家对新区北区一期岩土工程进 行中期技术评估,实测结果表明填方区 岩土工程质量完全合格,沉降符合要 求,湿陷性已消除。工程本身也未对周 边区域造成任何影响,延安新区经受住 了百年不遇强降雨的考验。

有了这样的底气,延安新区建设一 路高歌,奋力前行。延安采取"一次规 划,分步实施,稳步推进"的办法,消除 资金风险。同时采用市场化运作机 制,以社会投资为主。通过招商引资, 广泛吸引民间资本参与建设,并与农 发行、国开行、长安银行、中行等金融 机构共同建立融资平台,资金运转良性 循环。

何?那一组组闪光的数字能告诉我们 一切。岩土工程已挖填土方量5.7亿 方。根据新区最新优化调整控规,延安 新区规划建设道路共51条,其中对外连 接线6条,共14.8公里;市政道路45条, 共91.4公里。现已建成通车对外道路5 条共13公里,市政道路23条共57.4公

五年来,73家企业数百亿投资落 户,让新区从一片不起眼的山沟,变成

了如今一马平川初具雏形的现代新城, 也成为投资的热土。从2012年至今,新 区管委会规划展厅共计接待参观者 5500多批次,近20万人次,一批批的人 潮往来新区,带来了商机、带来了人气, 也为新区发展注入新的活力。

历经五年建设发展,如今,随着新 区城市功能的逐步完善、市民的陆续入 住,标志着延安新区已基本进入新的发 展阶段, 让延安人民生活得更幸福更美 好的梦想,向前又迈进了重要的一步, 而这既是延安新区建设规划理念的一 次成功实践,更是中国梦在延安的成功

延安,这座曾经燃遍战火的历史文 化名城、全国人民向往的中国优秀旅游 城市、天蓝山青的国家森林城市,承载 着光荣与辉煌的革命圣地,蕴含了人们 美好理想的希望之城,正在以一个全新 的姿态向世人展示它的独特魅力。

